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ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  
για το θέµα της «νοµιµοποίησης» των ηµιυπαιθρίων  

 

Η διαφαινόµενη προοπτική «νοµιµοποίησης» των ηµιυπαιθρίων αποτελεί ένα 

βαθύτατα πολιτικό θέµα.  

Η διαχείριση από την Πολιτεία ενός σηµαντικού πολεοδοµικού εργαλείου, όπως οι 

ηµιυπαίθριοι, που αποσκοπεί στη δηµιουργία οικοδοµηµάτων που επιτρέπουν στο 

σχεδιαστή τους µία ελευθερία στη διάταξη των όγκων και στη διαρρύθµιση των 

λειτουργικών χώρων σε σχέση µε το εξωτερικό περιβάλλον, αλλά και στους 

ενοίκους τους τη δυνατότητα να αναπτύσσουν τις δραστηριότητες τους «εκτός των 

τεσσάρων τοίχων», για το µεγάλο µέρος του χρόνου, που αυτό επιτρέπεται από τις 

κλιµατικές συνθήκες της Ελλάδος είναι ζήτηµα που αφορά πρωτίστως την 

αξιοπιστία ενός ευνοµούµενου κράτους και την αντίληψή του για το δοµηµένο 

περιβάλλον. Κάτω από αυτό το πρίσµα, καµία συζήτηση για ενδεχόµενη 

«νοµιµοποίηση» των ηµιυπαιθρίων και άλλων συνήθων πολεοδοµικών παραβάσεων 

δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή, για δύο σηµαντικούς λόγους:  

Πρώτον, γιατί οι κανόνες είναι γνωστοί.  

Όσοι τους παραβαίνουν ξέρουν και τι κάνουν και τι διακινδυνεύουν. Η κακή 

επαγγελµατική πρακτική ενός ολόκληρου πλέγµατος εµπλεκοµένων, 

οικοπεδούχων, εργολάβων, µηχανικών -ιδιωτών και δηµοσίων υπαλλήλων-, 

µεσιτών, δικηγόρων, συµβολαιογράφων και όποιων άλλων αναµιγνύονται δεν 

συνιστά «κοινωνικό πρόβληµα». Αντίθετα, αποτελεί διαχρονικά πολιτικό ζήτηµα 

πρώτου µεγέθους η ενθάρρυνση και η ανοχή αυτής της επαγγελµατικής εκτροπής, 

που αναζητά την εκ των υστέρων νοµιµοποίησή της στο σαθρό επιχείρηµα ότι ο 

τελικός αγοραστής είναι «θύµα».  

Το 2009 απέχει πολύ από τα µέσα της δεκαετίας του ’80. ∆εν υπάρχουν σήµερα οι 

κοινωνικές συνθήκες προσφυγής στην αυθαίρετη δόµηση που να δικαιολογούν το 

κλείσιµο των ηµιυπαιθρίων ή τα αποκαλούµενα playrooms. ∆εν υπάρχουν καν οι 

αντικειµενικές προϋποθέσεις για την εξαίρεση από την κατεδάφιση: Η πιο 

αναστρέψιµη πολεοδοµική παράβαση είναι το κλείσιµο των ηµιυπαιθρίων και η πιο 

προκλητική η προσθήκη ενός ορόφου, ως playroom.  



∆εύτερον, γιατί σήµερα απαιτείται µία πιο υπεύθυνη πολιτική τόσο για τον αστικό 

χώρο, όσο και για το φυσικό περιβάλλον, που ούτως ή άλλως επιβαρύνεται από 

την εκτός σχεδίου δόµηση.  

Και υπεύθυνη πολιτική σηµαίνει κυρίως σύγχρονα εργαλεία και κανόνες που 

τυγχάνουν σεβασµού από όλους. Σύγχρονα εργαλεία υπάρχουν. Προκειµένου να 

αποτραπεί η µελλοντική παραβίασή τους δεν είναι δυνατόν ούτε αυτά να 

ευνουχισθούν µε µηχανιστικής προσέγγισης διατάξεις, ούτε να καταργηθούν, όπως 

έχει µέχρι σήµερα πιθανολογηθεί για τους ηµιυπαίθριους. Αντίθετα, χρειάζεται να 

προστεθούν κι άλλα. Η αποτύπωση της υφισταµένης κατάστασης του ακινήτου, από 

ορκωτούς µηχανικούς, ως προϋπόθεση κάθε µεταβολής των εµπραγµάτων 

δικαιωµάτων επί του ακινήτου είναι ένα τέτοιο εργαλείο, που µπορεί να συζητηθεί 

και να εξειδικευθεί.  

Όσο για τους κανόνες, αυτοί γίνονται σεβαστοί, όταν ο πρώτος που εγγυάται την 

εφαρµογή τους είναι η πολιτεία. H de jure έµµεση προσαύξηση του συντελεστή 

δοµήσεως τουλάχιστον κατά 20%, στις περιπτώσεις όπου δηλωθούν πολεοδοµικές 

παραβάσεις, θα αποτελεί την πιο κραυγαλέα παραίτηση του ελληνικού κράτους από 

τις συνταγµατικές επιταγές, όχι απλή παραβίασή τους. Και όχι µόνο αυτό: Κάθε 

συζήτηση για «νοµιµοποίηση» των ηµιυπαιθρίων αποτελεί ένα «κλείσιµο του 

µατιού» στην παρανοµία και γι’ αυτό πρέπει να σταµατήσει αµέσως. Όσο αυτή 

συνεχίζεται, τόσο θα σπεύδουν και οι τελευταίοι νόµιµοι να κλείνουν τους 

ηµιυπαίθριους.  

Καµία δηµοσιονοµική ανάγκη δεν δικαιολογεί τη νοµιµοποίηση µίας εκτεταµένης 

παρανοµίας. Η κρίση µπορεί να γίνει ευκαιρία, µόνον εάν διαχειριστούµε τα 

προβλήµατά µας µε µακροπρόθεσµη λογική. Αλλιώς, η κρίση θα έχει αφήσει 

πολλαπλά και αθεράπευτα τραύµατα, µία ακόµη κρίση αναξιοπιστίας του κράτους 

και ένα βαρύ και µη αναστρέψιµο αποτύπωµα στο ανθρωπογενές περιβάλλον. 

 


